
Pentru difuzare imediată


Apel pentru o Românie democratică și euroatlantică


București, 16 aprilie 2025. Universitatea din București (UB) transmite miercuri, 16 aprilie 2025, 
următorul Apel pentru o Românie democratică și euroatlantică:


Apel pentru o Românie democratică și euroatlantică


Pe 22 aprilie 2025 se împlinesc 35 de ani de la deschiderea Balconului Universității – tribună-
simbol a democrației redescoperite de români. A fost locul în care spiritul libertății, promovat de-a 
lungul istoriei în spațiul academic de elitele noastre intelectuale, s-a întâlnit cu vocea anticomunistă 
și antitotalitară a cetățenilor. Vocea celor care, în decembrie 1989, adunați în Piața Universității și la 
Baricadă, în București, cereau cu prețul sângelui, Libertate și Dreptate.

În vremurile tulburi pe care le trăim astăzi, la 35 de ani de la Revoluție, vedem din nou cum 
libertatea noastră, obținută cu sânge în 1989 și 1990, este amenințată de vectorii regimurilor 
antidemocratice, autoritariste și dictatoriale clădite prin populism, manipulare și război hibrid. Un 
război purtat din ruinele fostelor regimuri comuniste pe terenul fertil al ineficienței și incompetenței 
sistemului politic românesc, dar și al ignoranței și nemulțumirii unor segmente ale populației.

Societatea românească a transmis în ultimii 35 de ani un mesaj clar împotriva unui mod de 
guvernare și a unor practici politice care au împiedicat în mod constant reformarea autentică și 
modernizarea deplină a României.

Actorii civici și organizațiile care, prin reprezentanții lor, au luat cuvântul în urmă cu 35 de ani din 
Balconul Universității – Universitatea din București, Asociația „21 Decembrie 1989”, Seniorii Ligii 
Studenților și multe altele – au fost și rămân parte a presiunii constante a societății civile românești 
pentru apărarea libertăților cetățenești, a democrației, a drepturilor sociale câștigate în 1989. Ele 
reiterează în mod ferm angajamentul pentru păstrarea orientării euroatlantice a României și a 
valorilor societății deschise care sunt fundamentale statului român și națiunii române 
contemporane.

Credem cu tărie că sancționarea ineficienței guvernamentale și a inechităților sociale trebuie să aibă 
loc exclusiv în interiorul cadrului democratic, bazat pe valori și norme. Așa cum arată toate 
sondajele de opinie, o largă majoritate a românilor susține menținerea apartenenței României la 
Uniunea Europeană și la NATO, a Parteneriatului strategic cu SUA, precum și orientarea 
euroatlantică fermă a țării noastre, așa cum este ea menționată clar în Constituția României.

Din aceste motive, le solicităm tuturor candidaților la cea mai înaltă funcție în stat, cea de 
Președinte al României – cu atât mai mult cu cât majoritatea sunt absolvenți ai universității 
noastre – să semneze, în anticamera Balconului Universității, o Declarație prin care să se 
angajeze că:




1. Vor contribui la menținerea în memoria colectivă a spiritului Revoluției din 1989 și al Pieței 
Universității, ca reper moral și politic fundamental pentru democrația românească;


2. Vor asigura menținerea principiilor statului de drept și vor veghea la respectarea Constituției 
României, în litera și spiritul ei;


3. Vor garanta soluționarea justă si neîntârziată, conform hotărârilor CEDO, a dosarelor 
privind istoria noastră recentă din perioada 1945 – 1990, crimele imprescriptibile ale 
comunismului, decembrie 1989, 13 – 15 iunie 1990;


4. Vor afirma fără echivoc angajamentul pentru apartenența României la Uniunea Europeană 
și la NATO, precum și pentru Parteneriatul strategic cu SUA;


5. Vor susține neclintit autonomia reală a universităților, în planul libertății academice, dar și al 
unei finanțări adecvate, avansând rolul lor strategic în dezvoltarea societății românești;


6. Vor garanta libertatea de exprimare a cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a 
societății civile în general, recunoscând contribuția esențială a acestora la construcția unui 
spațiu public democratic;


7. Își vor utiliza toate prerogativele prezidențiale pentru ca cei vinovați de crime și tratamente 
inumane, înainte și după 1989, să fie aduși în fața justiției;


8. Vor acționa constant pentru diminuarea faliilor din interiorul societății românești, 
transparență instituțională și dialog permanent între instituțiile statului și societate. 


Declarația este deschisă spre semnare joi, 24 aprilie 2025, în intervalul orar 10:00 – 16:00, în 
Balconul Universității (Facultatea de Geografie, Bd. Nicolae Bălcescu nr. 1, Sectorul 1, 
București).

Totodată, invităm candidații să se angajeze public că vor participa la o dezbatere organizată în Aula 
Magna a Universității din București, într-una dintre zilele de 13, 14 sau 15 mai 2025, în cazul în 
care se vor califica în turul al doilea al alegerilor prezidențiale.


Universitatea din București,

prof. univ. dr. Marian Preda, rector

prof. univ. dr. Emil Constantinescu, prorector și rector UB în perioada 1990 – 1996

	 	 

Asociația „21 Decembrie 1989”,

Teodor Mărieș, președinte


Seniorii Ligii Studenților (aderenți la Inițiativa pentru Memorie si Dreptate a Asociației „21 
Decembrie 1989”),

prin Antonie Popescu, avocat




Pentru mai multe detalii:


Bogdan Oprea, dr.

purtătorul de cuvânt al Universității din București

telefon: 0722 766 641

e-mail: bogdan.oprea@unibuc.ro


